

走转改 发现乡村魅力

土门村和李氏家族

本报记者 张立文/图

千年溱水河，穿过一道高高的土山岗，向东流去，冲开的土山犹如一道土门，门里的村庄就是新密市岳村镇土门村，这里的村民世代倚门而居，平静而安详。

李有成曾是土门村的支部书记，如今已经退休多年，他现在的主要工作，是整理李氏家族以及土门村的历史传说。“等我百年以后，希望后人通过我整理的东西，了解李家和土门村的历史。”李有成头发花白，身材消瘦。他说，早在禹时时期，溱水河流到村东的土山受阻，现有的村庄是一片湖泊，大禹为疏通水道，带领附近村民挖开土山，引溱水东流，留下这片河滩地，成为村里世代耕作的田园。由于土质肥沃，再加上靠近溱水河，灌溉方便，直至以粮为纲时期，土门村还是乡里的产量大村。

土门村口，有一处戏台，据考证为清代建筑，其底座已被黄土淹没。戏台对面就是李氏祠堂，根据祠堂内的石碑记载，李氏家族最早于明洪武四年，从山西南城迁来。目前村里一千多口人中，绝大多数姓李。

祠堂的门口挂着一块匾，上书“文魁”两字苍劲有力。李有成说，咸丰元年，村里李大昌科考夺魁，成为举人，主考官赠匾致敬，当年同样的匾两块，一块挂在家庙祠堂，一块挂在李大昌家门前。“文革”时期破四旧，家门上的那块被毁，祠堂的这

块被李家后人拿去做了切菜案板，才得以保存。仔细察看，菜刀留下的痕迹隐约可见。当年李大昌中举后，到内乡县任教谕，后任正七品的保定府儒学府教授，并进京在翰林院供职，任皇室子孙之师。

石牛岗是村里的又一处神奇所在。据传，远古时期，站在石牛冈向西望去，可以通过一处崖壁的洞口看到王母娘娘洞。这个崖洞现在依然存在。李有成幼年时，崖洞两侧有两颗葡萄树，李有成曾抓着葡萄藤爬上去过。“崖洞有半人高，深五六米，成年人可以坐进去。”李有成说。

石牛岗上有石牛，相传此牛如遇重大变故，会仰天大叫，且东西来回奔跑。后南蛮子经过，将石牛头切去取走宝贝，此牛变成死石牛长卧岗中央。村民们说，在石牛身上敲击许愿或者咒骂他人十分灵验，天长日久，石牛背上留下一个光滑的凹坑。相传当年王莽追刘秀，刘秀曾在石牛身边休息，岗上仍有刘秀坐过的痕迹与其马蹄的印迹。

或许是因为地壳变动，崖洞通不到王母娘娘洞了，石牛也被人炸毁取石盖房，但古老的传说，质朴地传递着村民们对幸福生活的追求和向往。



李氏祠堂门口挂着一块匾，上书“文魁”两字。

郑州一中分校将落户荥阳

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勤)近日，郑州一中教育集团与位于荥阳的某地产公司合作办学正式签约，这标志着郑州一中分校将落户荥阳，荥阳学生在自家门口上郑州一中将成为现实。

郑州一中作为河南省优质重点中学，中国百强中学之一，学校文化底蕴深厚，教育教学理念先进，每年向全国重点大学输送大量的优秀毕业生，被北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等几十所重点大学授予优秀生源基地。此次郑州一中教育集团本着创建一流的目标，大力提升郑州一中位于荥阳东、北两个校区的内涵发展，提升学校的办学品质，用3至5年时间，建设成政府满意、学校满意、家长满意的高品质学校，办成全省乃至全国的名校。

郑州一中分校落户荥阳，为荥阳市教育事业的发展注入了全新的元素，开创了全新的教育发展格局。这是荥阳市引进优质教育资源、推动荥阳市教育发展的一条重要途径，是把荥阳孩子教育好的一项重要举措，对于荥阳市的教育发展具有重要的意义。

捡两万元货款 追五里路归还

本报讯(记者 高凯 通讯员 王保健)捡到两万元货款，硬追了5里路到失主家中送还。捡钱不昧的热心人是家住新郑市薛店镇小李庄村的薛喜梅，她高尚的行为在当地引起轰动。

昨日上午，记者见到薛喜梅，她介绍了整个事情的经过，她说，4月2日上午，她带着老母亲去赶庙会，骑到神州路时，捡到厚厚两沓钱。看看四下没人，前面路上疾驰着一辆拉货的机动三轮车，觉着钱应该是开三轮的。于是，她边喊边追，一直追着失主到家，把钱如数送还。之后，失主龙王乡赵郭李村人李治国激动地挽留她，并拿出礼品表示感谢，但她没有接受。

薛喜梅拾金不昧匆匆离开，令失主李治国觉得亏欠。跟着记者一起来到薛喜梅家中的李治国说：“薛喜梅走后，我放下手中生意多方打听，终于在4月5日找到了她的家。之后，我便和家人商量着到她家表示感谢。我觉得如果我不去，这辈子都不会好受。”

不过，虽然李治国找到了薛喜梅，但薛喜梅并未接受任何酬谢的现金、物品，只有李治国强留下来的一面锦旗。



党员服务队为空巢老人打扫院子。

党员零距离帮扶弱势群体

本报讯(记者 卢文军 通讯员 师章玲 文/图) 摞下开关，日光灯忽闪了两下，灭了。前两天，家住中牟县青年路经委小区的72岁张爱梅大妈家里，室内一片黑暗。“您别急，一会儿就修好。”登在梯子上正在为老人更换日光灯的党员服务队队员李林安慰老人说。

中牟县青年路经委小区是1989年建成的，张大妈的儿女们都在外地工作，自去年老伴去世后，家里经常是独自一人。今年1月，中牟县电业局党员服务队社区走访时，服务队得知老人的情况，立即将其列入特殊群体客户档案，并给老人留下了供电服务联系卡。这不，屋里灯不亮，老人第一个就想起了“党员服务队”。

据了解，中牟县电业局党员服务队在2009年成立之初，面向社会征集了100户孤寡老人、残疾人、军烈属及老红军等弱势群体，定期进行慰问和帮扶活动，提供24小时服务，随叫随到，全年无休，确保故障维修及时。

近年来，服务队的业务量也不断加大，党员服务队成员也由原来的15人增加到180人。

中牟官渡工业园主要经济指标大涨

本报讯(记者 卢文军 通讯员 郭连威)昨日记者从中牟县相关部门获悉，今年首季度，中牟官渡工业园区主要经济指标快速增长，固定资产投资2.5亿元，同比增长190%；规模以上工业实现主营业务收入2.7亿元，增长134%，从业人员达2251人，增长37%。

据了解，中牟官渡工业园区成立于2013年1月，是郑州市重点发展的15个工业专业园区之一，园区规划面积13.9平方公里，规划范围为：东邻规划中的S223线，南至陇海铁路北300米，西到规划中的官渡东路，北达规划中的豫兴大

道，辖区包含7个行政村，1.2万人，主导产业为生物医药、生物能源、电子信息、智能装备制造。

按照专业园区“三规合一”工作要求，中牟官渡工业园区坚持园区产业发展规划与总体规划同步推进，实现与《官渡镇土地利用总体规划(2010-2020)》有效衔接。截至目前，中牟官渡工业园区总体规划、发展规化和土地利用规划编制已完成并批复。5平方公里核心区起步区控规初步完成。

按照“统筹推进、适度超前、突出重点”的原则，重点推进以路网建设为带

动的基础设施建设。目前，春秋路、金菊五街、申厚路3条道路已具备通车条件，刘庄南110KV石楠变电站主体已完工，预计8月底可完成设备安装并投入试运行；日供水3万吨的供水厂主体已建成。

围绕园区拟定的四大主导产业，瞄准国内外500强和行业20强企业，由主导领导分包负责，采取以商招商、产业链招商等方式，积极开展招商活动。园区自成立以来，已有新签约项目8个，协议金额约46余亿元，在谈项目30多个，意向投资300多亿元。



白居易故里文化园效果图。

新郑加紧建设白居易故里文化园

本报讯(记者 高凯 通讯员 赵聪聪)近日，记者在新郑市辛店镇白居易故里文化园施工现场看到，工人们正在加紧施工，白居易纪念馆、白居易故居等工程的基础部分已经完工，主体工程开始建设。

据了解，白居易故里文化园位于轩辕大道南侧，乐天大道西侧，白氏后人多聚居于附近。另外，辛店街还保存有白鎬墓、乐天祠等与白居易密切相关的文物

遗存。白居易文化园规划面积150余亩，主要包括文化园和乐天广场两部分。园内建白居易纪念馆、白居易故居及展示白居易生平及其文学作品的景观小品。文化园的建设内容注重表现名人文化、唐诗文化、姓氏文化等，以仿古建筑、文物展示为主题，并突出特色民俗风情。工程全部完工后，白居易文化园将成为一个集观光游览、

朝拜纪念、文化体验、修学休闲等功能为一体的旅游景区。

目前，当地有关单位正在积极协调加快白居易文化园建设，并多次组织召开专题会议，就建设中出现的问题进行解决，力求高质量推进工程建设，将白居易文化园建设成白居易及其诗歌文化成就展示的瞻仰性家园、白居易文化缅怀朝拜圣地和国家AAA级旅游景区。

老革命捐10万助学登封老区

本报讯(记者 李晓光 通讯员 武振亚)4月9日下午，对于登封市白坪革命老区的孩子们来说，是一个幸福而激动的下午。从这里走出去的六个正师级及以上的老革命干部之一的何根毅老首长回到了阔别60多年的家乡，为孩子们送来了10万元助学资金。

何根毅老首长今年87岁高龄，经历了抗日战争、解放战争和新中国建设、改革开放重要历史时期，参加过河南战役、中原突围战、孟良崮战役、临汾战役、抗美援朝第五次战役，于1955年被授予大尉军衔，1962被授予少校军衔，在1983年晋升为正师职，2005年中共中央、国务院、中央军委授予他中国人民抗日战争胜利60周年纪念章，中国中央军委授予他独立功勋荣誉勋章。

“爹亲，娘亲，没有党亲！”这是老首长说出的发自肺腑、最震撼人心的一句话。他说，是家乡的山水养育了他，家乡的人民哺育了他，枪林弹雨中是党让他成长起来，并在离休后能够幸福生活。到了老年，家乡一直是他最牵挂的地方。因常年在外，没给家乡带来过什么。这次将平生积攒的10万块钱捐给家乡的孩子，了却了一桩心愿。他希望家乡的孩子多学本领、奉献社会、造福桑梓、报效祖国。

巩义投资386万元 建3条城市“绿线”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 刘菲)日前，记者从巩义了解到，今年，巩义市投资386万元，新建杜甫东路南侧、紫荆南路、石河路等3条绿线，目前3条绿线已全面展开。

绿线绿化是城市园林绿化的重要组成部分，对改善城市道路绿化环境，提升城市园林品质具有重要意义。据巩义市园林绿化管理中心负责人介绍，3条绿线在道路两侧或单侧平均延伸10米实施绿化，绿化总面积6.38万平方米。绿化过程中，遵循“适地适树”原则，在植物的选择上以乡土树种为主，适当应用经过试验的适应本地条件的引种树，努力实现从高大乔木、小乔木到花灌木绿化层次差异性的景观效果。

据了解，截至目前，巩义市各条绿线已种植花石榴、蜀桧、雪松、樱花、丁香等乔灌木10多个品种1339棵。全部工程预计4月底完工，4月10日前完成主体部分。届时，巩义道路绿化将再添“新成员”，形成更加完整的城市道路绿化格局。

保护“三留守”人员权益

荥阳法院送法下乡

本报讯(记者 史治国 通讯员 芦丰 徐文娟)近日，荥阳市人民法院在全市范围内开展了“保护农村留守妇女、留守儿童、留守老人的合法权益”专项活动，为保证该项活动切实有效的进行，该院由院班子成员带领干警分别到豫龙镇十二个行政村开展保护“三留守”人员权益的送法下乡活动。

在田间地头，干警们以案释法，宣传法律知识，增强群众的法律意识，提高自我保护能力。同时，耐心细致地解答群众在日常生活中可能会遇到的婚姻、赡养、青少年违法犯罪等问题。并对农村留守妇女、留守儿童、留守老人的急需解决的问题进行统计。

此次活动，荥阳法院共发放宣传资料800份，提供法律咨询30次，切实把保护农村“三留守”人员专项活动做好做实。

巩义市民可看图识“空气”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 姜颖利)空气质量好不好，市民只要看颜色就知道。日前，记者从巩义市了解到，巩义市环保局开始执行新的国家标准，其官方网站发布的空气质量指数所涵盖的指标已增至6项，这些数据通过网站每小时更新发布，该市民可及时了解身边的空气质量状况。

据了解，从4月开始，巩义市开始实施我国新修订的《环境空气质量标准》，该空气质量指数(AQI)新增PM2.5、一氧化碳和臭氧三项指标。同时，空气质量指数类别还用6种颜色来区别，AQI的数值越大，级别和类别越高，表征颜色越深，说明空气污染状况越严重，对人体的健康危害也就越大。新标准开始实施后，加上原有的二氧化硫、二氧化氮和PM10三项指标，巩义发布的空气质量指标已增至6项。

目前，巩义有两个空气质量监测点，分别是市区东区和市老城区，这些监测点的数值会自动回传，并在巩义市环保局网站每小时更新发布。

新郑荣获省商标战略示范县(市)称号

本报讯(记者 高凯 通讯员 李伟彬)近日，记者从新郑市了解到，该市在河南省推进商标战略行动中被评为“河南省商标战略示范县(市)”，在郑州市(市)中仅有该市荣获此殊荣。

据了解，近年来，新郑市结合当地经济发展情况和企业发展特点，紧紧围绕“突出重点、分类指导、示范带动、全面推进”的总体思路，大力实施商标带动战略，加快河南省商标战略示范县(市)的创建工作。这期间，该市相继出台一系列关于企业做强、做优、做精品品牌的政策和办法，并对企业品牌培育给予指导和培训，包括组织培训、严把产品质量，鼓励引进新型技术和设备等，使企业在生产和发展过程中，更加注重围绕品牌壮大进行发展。

通过对企业的引导和支持，新郑市不仅壮大了辖区企业的规模和实力，也培育出了驰名全国的“好想你”、“雏鹰”等名牌上市企业。据统计，截至目前，新郑市有效注册商标3330件，河南省著名商标54件，驰名商标5件，国际注册商标49件。

工业品博览城规划通过评审

本报讯(记者 史治国 通讯员 袁芳 杨胜有)近日，记者在荥阳获悉，该市召开的五洲国际工业品博览城项目规划设计方案专家评审会顺利通过了评审。

据了解，五洲国际工业品博览城位于荥阳市东部，是该市2013年引进的重点项目，土地总面积约49万平方米，规划建设面积约94万平方米。该项目拟建成集五金机电、汽配汽修、仓储物流、建材家居、城市化综合配套等为一体的综合商贸市场群，旨在打造立足荥阳、服务郑州、辐射中原的全业态、多功能、一站式综合商贸物流中心及现代化高端服务基地。

夏季防汛未雨绸缪

中牟开始河道清淤

本报讯(记者 卢文军 通讯员 乔书俊 翟晓颖 文/图)连日来，中牟县市政管理所组织人员，对新城区丈八沟河道及老城区主次32条道路、50000余米地下排水管网、3000多座雨污检查井进行疏挖。汛期来临时，可以大大提高城市排水泄洪能力。目前已清运污泥约1500立方，预计4月底基本完成第一次清淤工作。

“在汛期，城区河道和雨水管道承担着泄洪任务，要提前进行清淤治理，

淤泥减少，汛期来临时新老城区的洪水排泄压力将减小。”中牟县市政所负责人乔书俊说。

为了确保清淤效果，中牟县市政部门“科学组织、倒排工期、采取‘错时清淤、随清随运’的举措，有效避免二次污染的发生。

据悉，中牟县市政部门每年都要在春秋两季各开展一次全县范围的清淤工作，以确保在雨季来临之时，全县排水设施发挥其应有的作用，为城区的安全度汛打下坚实基础。

